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DEVOIR MAISON N°3.4

I) Ensembles.

On définit :

- la somme de deux parties A et B de R, par :
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- leur différence numérique par 
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 (ne pas confondre avec la différence ensembliste 
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- leur produit par 
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si b est un réel, on simplifie la notation  
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 en bA, et la notation 
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1) Sur les parties stables par différences.

Soit A une partie de R ;


a) donner deux exemples de parties A infinies distinctes de R vérifiant 
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b) montrer que si A est non vide et vérifie 
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, alors elle contient 0 et vérifie 
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, mais que réciproquement, 
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c) montrer que si 
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 avec A finie, alors A est soit vide, soit réduite à 
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d) montrer que si 
[image: image13.wmf]AAA

-Ì

, alors 
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2) Sur les sommes de carrés.

On note C l’ensemble des carrés (sous-entendu « parfaits »).

On demande soit de traduire les phrases suivantes sous forme ensembliste, soit inversement de les traduire en une propriété énoncée en français (sans s’occuper de leur démonstration).


a) 
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b) Une somme de 2 carrés impairs est de la forme 8k+2.


c) Une somme de 2 carrés impaire est de la forme 4k+1.


d) Le produit de deux sommes de deux carrés est encore une somme de deux carrés.


e) Toute somme de deux carrés est le produit de deux sommes de deux carrés.


f) 
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3) dans 2), démontrer a) et e) ( d) en bonus).

4) Déterminer 
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II)  Dénombrements dans un carré.

On se donne un tableau carré à n lignes et n colonnes, et n objets duplicables x1, .. xn ; on considère que le tableau est "rempli" lorsque chaque case contient un et un seul objet xi (mais il peut y avoir des répétitions).

1) Dénombrer le nombre de façons de remplir ce carré avec ces n objets.

2) Dénombrer le nombre de façons de remplir ce carré avec ces n objets sorte que le carré obtenu soit symétrique par rapport à l’une de ses diagonales (fixée).

3) Dénombrer le nombre de façons de remplir ce carré avec ces n objets de sorte que dans chaque ligne apparaissent exactement les n objets.

4) On désigne par Ln le nombre de “ carrés latins ” d’ordre n, c’est à dire le nombre de façons de remplir ce carré avec les n objets de sorte que dans chaque ligne et dans chaque colonne apparaissent exactement les n objets et par L'n le nombre de “ carrés latins normalisés” d’ordre n, c’est-à-dire le nombre de carrés latins tels que dans la première ligne et la première colonne apparaissent x1, .. xn dans cet ordre.

a) Montrer que 
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b) Calculer L'1, L'2, L'3, L'4 et en déduire L1, L2, L3, L4.

5) Dénombrer le nombre de façons de remplir ce carré avec les n objets de façon à ce que chaque objet apparaisse exactement n fois.

III) Trigonométrie hyperbolique directe et réciproque.

1) Montrer que pour tout réel 
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a) en posant 
[image: image22.wmf]argsh(tan )

yx

=

 et en calculant 
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b) par dérivation.

2) Démontrer des formules similaires concernant 
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IV) Système linéaire.

Résoudre et discuter suivant les valeurs du paramètre réel m le système (Sm) d’inconnues réelles x,y,z,t : 
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 ; on indiquera bien dans chaque cas, le rang de (Sm), l’ordre de son indétermination et l’ensemble des solutions, noté Sm (on rappelle que Sm est une partie de 
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V) Géométrie analytique.

L’espace est rapporté à un repère quelconque (l’utilisation des produits scalaire et vectoriel est donc impossible).

1) Déterminer l’équation cartésienne du plan P passant par le point 
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2) On donne la droite D passant par A(1,1,1) et B(0,2,3) et la droite 
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 ;  déterminer a pour que D et D’ soient sécantes. Déterminer alors l’équation cartésienne du plan P les contenant.

3) Donner une représentation paramétrique de la droite D passant par le point A(2,3,1), parallèle au plan 
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, et rencontrant la droite 
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